

# Праздник единения

## Около пяти тысяч представителей бурятского этноса

### приняли участие в «Алтаргане-2006»

19.07.2006

Российская Газета

ТРАДИЦИИ

Ирина Щеглова

улан-удэ

В НАЧАЛЕ ИЮЛЯ в Улан-Удэ завершился VII Международный бурятский национальный фестиваль «Алтаргана-2006». Учредителями и организаторами праздника стали президент Республики Бурятия, правительство Бурятии, Народный хурал РБ, администрация города Улан-Удэ, администрация муниципального образования РБ и Всебурятская ассоциация развития культуры.

В фестивале приняло участие около пяти тысяч человек. Свои делегации направили Монголия, Китай, Украина, Читинская и Иркутская области, Агинский Бурятский автономный округ, республика Тува, Якутия, Красноярский край, Новосибирская область, Усть-Ордынский БАО. Бурятские делегации прибыли из западной России, в том числе из Москвы и Санкт-Петербурга. Специально для гостей фестиваля на Верхней Березовке был открыт лагерь из юрт.

В своем официальном обращении к участникам фестиваля президент РБ Леонид Потапов отметил: «Глубоко символично, что очередная «Алтаргана» проходит на земле гостеприимной Бурятии, где бережно сохраняются культурные ценности и традиции добрых отношений, дружбы и духовного единения бурятского народа. Такие встречи играют большую роль в воспитании подрастающего поколения в духе любви и уважения к культуре, традициям и обычаям своего народа, в деле сохранения и укрепления гражданского мира, межнационального согласия и стабильности. Уверен, что этот фестиваль станет не только крупным культурным и спортивным мероприятием, но и даст новый импульс в развитии бурятского эпоса, в межрегиональном и международном сотрудничестве».

Впервые бурятский фестиваль «Алтаргана» состоялся в 1994 году в Дадал сомоне Монголии, затем в 1996 году — в Биндэр сомоне Монголии, в 1998 году фестиваль вновь проходил на монгольской земле — в Батширээт сомоне Хэнтэйского аймака Монголии. В 2000 году во время проведения фестиваля в Дашибалбар сомоне Монголии родилась идея перенести праздник древнего бу-

рятского песенного искусства в Агинский Бурятский автономный округ РФ. А в 2004 году официальной делегации Республики Бурятия был передан символический флаг «Алтарганы», а с ним и право проведения фестиваля.

В течение пяти дней прошло более пятидесяти культурно-спортивных мероприятий. Зрители увидели конкурс телевизионных фильмов «Алтан Сэргэ», конкурс фольклорных коллективов «Один день буряты», конкурс исполнителей народных песен, улигершинов, и исполнителей одической поэзии, большой концерт звезд российской эстрады под руководством народного артиста СССР Иосифа Кобзона, а также сольный концерт победителя Всероссийского конкурса «Народный артист» — солиста Бурятского государственного национального театра песни и тан-

ков фестиваля разработана национальная одежда. Так, обязательными атрибутами борцов стали кушак, шапка и мягкая бурятская обувь — гэтэлы.

В рамках фестиваля «Алтаргана-2006» состоялись и несколько крупных общественных мероприятий. 30 июня прошла международная научно-практическая конференция «Сохранение и развитие традиционной культуры и национальных видов спорта бурят в полиэтнических условиях», а днем ранее — съезд представителей бурятского народа. В работе съезда приняли участие и представители органов власти Бурятии: президент РБ Леонид Потапов, первый заместитель председателя правительства РБ Иннокентий Егоров, вице-спикер Народного хурала РБ Фаина Ботоева, мэр Улан-Удэ Геннадий Айдаев и другие.

бурятской культуры и языка на период до 2011 года. В этом документе предполагается предусмотреть меры по развитию языка в области образования, терминологии и диалектологии, электронных и печатных средств массовой информации, в семейно-бытовой сфере и деятельности органов власти. Кроме этого, планируется расширить число изданий художественной, учебной, методической и детской литературы на бурятском языке, углубить научные исследования по актуальным проблемам истории, культуры, языка, обычаев и традиций бурятского народа, укрепить финансово-экономическую основу деятельности движения, используя поддержку государства, собственные источники и спонсорские вложения сторонников движения.

На итоговой пресс-конференции фестиваля первый заместитель председателя комитета по межнациональным отношениям, связям с общественными, религиозными объединениями и информации администрации президента и правительства РБ Александр Елаев рассказал, что следующая «Алтаргана» пройдет в Прибайкалье: «Фестиваль идет на запад. В 2008 году он состоится в Усть-Орде и Ольхонском районе на территории нового единого субъекта РФ».

«Алтаргана — прекрасный жизнелюбивый цветок, растущий в бурятских степях, нежное на вид, но удивительно стойкое и неприхотливое растение. Таков и смысл фестиваля: народ, который по воле истории оказался разбросанным по разным регионам, странам и континентам, сумел и в годы страданий, и в годы попыток нивелировать национальное своеобразие сохранить свои этнические корни, самобытные традиции, культуру, язык и передать их новым поколениям. Еще одна смысловая сторона названия в том, что, несмотря на административную раздробленность, бурятский народ сохраняет солидарность людей, бережно относящихся к своим историческим корням», — резюмировали организаторы «Алтарганы-2006».

*Алтаргана — прекрасный  
цветок, растущий в бурятских  
степях, нежный на вид,  
но удивительно стойкий*

ца «Байкал», заслуженного артиста Бурятии Амархуу Борхуу. В заключительный день прошел финал конкурса красоты «Дангина».

Не менее насыщенной была и спортивная часть «Алтарганы-2006». В Улан-Удэ прошли соревнования по бурятской борьбе и стрельбе из лука по национальным правилам, конные скачки. Специально к соревнованиям в Монголии было закуплено 70 рогов луков.

Эти луки изготовлены по методам народных мастеров из природных материалов — рога и сухожилий. В Бурятии сохранилось не более 30-40 экземпляров. По словам руководителя агентства по физической культуре и спорту Республики Бурятия Владислава Бумбошкина, в настоящее время в Бурятии нет ни одной мастерской, занимающейся их изготовлением, поэтому организаторы обратились к монгольским мастерам. Один такой лук стоит 4,5 тысячи рублей.

«Поскольку мы говорим о возрождении национальных видов спорта, то и экипировка должна быть соответствующая», — уверен Владислав Бумбошкин. Помимо традиционных луков, специально для участни-

На съезде было принято решение, что Всебурятская ассоциация развития культуры (ВАРК) будет преобразована в межрегиональное общественное движение с одноименным названием. Президентом МОД ВАРК избран известный борец, дипломат, вице-консул Бурятии в Монголии Геннадий Манжуев.

Участники выразили уверенность, что это преобразование позволит более эффективно наладить работу по развитию культуры, языка и традиций бурятского народа. «Общественная организация с ограниченным числом активистов, без финансовых вливаний, наверное, исчерпала себя», — заявил и.о. президента ВАРК Доржи Сулытимова. — Создание межрегионального движения — это требование времени».

Совет МОД ВАРК разработает план действий по развитию

Справка

По данным ВАРК, численность бурят в Российской Федерации составляет около 445 тысяч человек. 61 процент бурятского населения страны сосредоточен в республике Бурятия, прирост бурят по республике несколько выше, чем по стране в целом — 9,3 процента. Несмотря на то что население Бурятии по сравнению с 1989 годом сократилось, численность бурят увеличилась на 19,2 процента.